

Defensa contra el contagio

En las conferencias internacionales sanitarias ha predominado el criterio de confiar la defensa de los pueblos contra el contagio exterior á las medidas higiénicas internas, más que á las prácticas cuarentenarias de los buques, mercancías y pasaje. Este concepto tiene una explicación lógica.

Toda medida sanitaria marítima es siempre negativa, en cuanto limita y entorpece el vertiginoso movimiento en que viven las sociedades modernas. Estas medidas tienden al aislamiento de los pueblos que quieren defenderse y á la vigilancia de sus confines, para que no pueda penetrar en aquellos el germen morboso. En los puertos situados en los continentes, ni el aislamiento puede ser completo, ni la vigilancia de sus grandes confines es posible, toda vez que, aun cerrando las comunicaciones marítimas, el contagio puede filtrarse, y se filtra con frecuencia por tierra, ya llevado por el hombre mismo, ya por los géneros lícitos ó ilícitamente transportados de puntos invadidos, y hasta acarreado por los ríos, arroyos y canales, cuyas aguas en su curso forzoso pueden llevar la enfermedad á grandes distancias. Molestando y vejando el comercio marítimo con medidas rigurosas, solo se cierra al contagio una puerta de entrada, dejándole abiertas de par en par otras muchas.

He aquí el motivo porqué las medidas sanitarias marítimas han ido debilitándose cada vez más en todas las naciones del mundo, hasta el punto de que los pasajes y equipajes procedentes de puertos infectados son admitidos después de una inspección y una desinfección más ó menos ilusorias.

Mas los legisladores no han tenido en cuenta que si el aislamiento y la vigilancia no son posibles en los puertos de los gran-

des continentes, lo son, y así lo ha demostrado la experiencia, en las islas, sobre todo en las de limitada extensión.

Las islas Baleares reúnen las condiciones de aislamiento, pequeña extensión, tardo comercio y elementos bastantes para la normal vida de sus pueblos durante el tiempo que subsistan las especiales circunstancias que obliguen á su defensa. No pueden considerarse además como punto de escala de gran tráfico para más vastas plazas comerciales, ni ha de perjudicarse notablemente su riqueza con el rigor de una defensa marítima, utilísima por otra parte, ya que los gérmenes epidémicos no pueden ser importados por el aire ni por el agua, y han de venir forzosamente con las personas, efectos y géneros comerciales, transportados por precisión en buques fácilmente vigilables.

De estas consideraciones nació en 1891 la instancia, que, por iniciativa de la Real Academia del distrito, elevaron al Gobierno las Corporaciones de esta capital, pidiendo para estas islas una legislación especial de Sanidad marítima, cuyas bases se consignaron en aquel documento. Firmaron aquella instancia, además de la Academia, la Diputación Provincial, el Ayuntamiento de Palma, la Junta Provincial de Agricultura, Industria y Comercio, la Real Sociedad Económica de Amigos del País y la Cámara de Comercio.

La justa petición de esta provincia fué desatendida, toda vez que en la reforma de la Ley de Sanidad marítima de 1899, no se tuvieron en cuenta sus razonadas observaciones.

Resulta, por tanto, que estamos para nuestra defensa á merced de la legislación común, ó á lo sumo, á la tolerancia de los poderes públicos en la interpretación de las prescripciones legales, que permita un grado mayor de rigor en las medidas sanitarias. Y aun, en lo que hace á este último extremo hay que confiar poco, toda vez que la tolerancia no llega hasta

el punto de poder impedir el curso, ni resolver en contrario sentido las reclamaciones que pueden hacerse en todo tiempo y por las cuales puede alcanzar grave responsabilidad á los funcionarios del ramo.

De lo expuesto se deduce la consecuencia de que la verdadera y eficaz defensa de los pueblos ha de hacerse en su régimen higiénico interior.

Burlando toda vigilancia y toda medida el germen contagioso puede aparecer entre nosotros. Mas esto no implica el desarrollo inevitable de una epidemia. La ciencia nos da medios más que suficientes para ahogarlo en su cuna y evitar su difusión. Los pueblos que en régimen sanitario estén á la cabeza de la civilización, no se preocupan por ello, porque acuden en seguida, con su personal y material sanitario, á extinguir el foco desarrollado, y lo consiguen.

A este terreno, el único eficaz y seguro, es al que deberían encaminar sus esfuerzos é iniciativas nuestras autoridades y centros técnicos, y no hemos de cejar hasta levantar el espíritu público para que se emprenda una verdadera campaña de saneamiento é higienización de Palma.

Los presupuestos

A juzgar por lo que arroja de sí la crónica política, la fiebre de los presupuestos empieza á invadir el organismo ministerial. Todas las noticias se refieren á modificaciones, arreglos, presentaciones y exámenes de presupuestos.

El primer Consejo que se celebre en la Presidencia se consagrará al estudio de los presupuestos parciales y enseguida se procederá á la confección del presupuesto general.

Esto de los presupuestos es siempre labor arida y da lugar á infinidad de sorpresas, conciliábulos y encerronas de toda especie y pocas veces satisfacen los presupuestos ni al país, ni al Gobierno, ni al Estado.

Ahora, como el ministerio actual tiene cierto sabor económico, la cuestión de los presupuestos resulta la más fundamental y lo mejor del tiempo se lo pasan los Ministros conferenciando con sus intendentes, estirando de un lado y aflojando de otro, según es mayor ó menor

el influjo ó el poder de los servicios ó de los intereses heridos.

No merece censura por esto el actual Gabinete, pero si no hace el presupuesto nuevo con claridad y sencillez, y como suele decirse, al alcance de todas las inteligencias, se expone á dar un traspiés de los de marca mayor; y ello ha dado lugar, tardando tanto tiempo á desenvolver sus intenciones y propósitos en materia tan delicada.

Los presupuestos generales del Estado ó son algo ó no son nada. Pueden ser principio de orden y de método, fuente de economías, y germen de riqueza; pero pueden también ser un semillero de perturbaciones y contrariedades que determine males de difícil remedio.

España carece de una orientación, mejor dicho, de una política económica. Si así no fuera, no se confeccionarían los presupuestos del modo artificioso con que hasta ahora al menos, se han venido haciendo.

Hay que considerar, que si los presupuestos no se forman con el fin patriótico de sostener dignamente las cargas del Estado, sin que graviten demasiado sobre las espaldas del contribuyente, serán un tormento intolerable, y por sí solos determinan la incapacidad para gobernar de quienes los confeccionan.

Aun cuando tarde, se empieza á comprender que los servicios públicos han de estar bien estudiados, definidos y dotados en el presupuesto y por eso cada vez va teniendo éste mayor importancia en la existencia de las situaciones políticas.

La vida del actual Gobierno está íntimamente enlazada con la confección del presupuesto, porque en él está concentrada toda su política, todo su porvenir, todo su presente; en una palabra, cuanto es, cuanto vale y cuanto representa, si no se resuelve ningún problema en el orden político ni en el económico, su vida será efímera; si por el contrario da soluciones y presenta orilladas las dificultades del momento, será como el comienzo de una nueva era de satisfacciones y de triunfos.

Lecturas para la mujer

Un gymkhana

Durante mucho tiempo se ha educado á las mujeres procurando hacer de ellas seres débiles, delicados é ideales. Hoy se trata, por el contrario, de hacerlas fuertes y robustas, desechada la ridícula preocupación de que el desarrollo físico perjudica á los encantos femeninos.

El gusto por los *sports* aumenta de día en día, y las americanas son de las que demuestran mayor afición.

Ayer dimos á nuestras lectoras el retrato de miss Alice Roosevelt, la hija mayor del presidente de los Estados Unidos; pues esta elegante joven, no sólo ha

la zado en Nueva York la moda del *batón* para las mujeres, sino que realiza el tipo perfecto de la americana.

La linda fotografía está tomada en los jardines de Oyster-Bay, residencia de verano del presidente Roosevelt.

Pero hoy vamos á hablar de una diversión muy común allí y poco conocida aún entre nosotras.

Se trata del modo de organizar *gymkhana*.

¿Qué es eso? Oigo decir á las lectoras. Bajo esta palabra rara se oculta una cosa muy sencilla: una serie de juegos fáciles en los que todo el mundo puede tomar parte; una cosa equivalente al *cotillon* en el baile; un *cotillon* deportivo.

Estos juegos son concursos de todas clases en bicicleta, á caballo, á pié, etc., en los que se mezcla la juventud de ambos sexos, y que no requieren traje especial como el *tenis* y la equitación.

Estas reuniones son de una sencillez primitiva; carreras alrededor de un círculo, carreras con obstáculos y otros muchos juegos.

Entre ellas hay algunas carreras curiosas: tales son *La carrera de las corbatas*, que vamos á explicar.

Varios jóvenes parten á la carrera con las corbatas sueltas, y el que primero llega al término elige la señorita que desea le anude la corbata, lo que se verifica puesto de rodillas ante ella.

Para *La carrera de las naranjas*, se esparcen por el suelo, y las jóvenes van cogiéndolas para ganar el premio la que llegue primero al término con todas las naranjas de su *corbeille*.

La carrera á tres piés, entre jóvenes solas, que se atan de dos en dos de modo que queden unidos el pie izquierdo de la una con el derecho de la otra, y corriendo de este modo.

La carrera de botellas se hace con los ojos vendados por una pista llena de botellas, á las que hay necesidad de no tocar con las faldas, ganando la que menos botellas derriba.

Pero el cuadro más original del *gymkhana* á pié, es *La carrera de animales*. Cada dama elige el animal que desea: canario, gorrion, pollo, etc., y sujetándolo por un cinta de seda le hace correr, animándolo con sus gritos, para llegar primero al punto designado y ganar el premio.

El modo de organizar esta diversión es muy sencillo; rodeando el espacio destinado á las carreras con pequeñas banderolas unidas por un cordón y un pequeño palco de tablas para el jurado.

Cuando el *gymkhana* es en bicicleta, caballo, etc., ya es sólo patrimonio de los privilegiados que pueden permitirse esos gastos, y pierde su carácter alegre y democrático.

Colombine.

á sus piés, sobre un almohadón; Mirea, apoyando los codos en el respaldo de su silla, respirando el perfume de sus cabellos, que brillaban en espezas trenzas oscuras á través del ligero tejido de su blanco velo.

—Es bien joven todavía nuestra madre—decía Andrei.

—¡Ah, sí!—exclamaba Mirea—aun no tiene ningún cabello blanco.

—Ni arrugar—añadía Andrei.

—Nosotros no encontramos una mujer que le iguale—decía Mirea, besando el velo que cubría la cabeza de su madre.

—Tú las eclipsas á todas—decía riendo Andrei, y besando el dedo pequeño de aquella mano que hilaba tan maravillosamente.

—¡Mi padre fué un hombre dichoso!—exclamaba Mirea.

Y sus hijos más dichosos aún—añadía Andrei.

La madre sonreía deliciosamente al escuchar este encantador diálogo, y les contaba cuentos de la abuela y de los malos tiempos en que aquella había vivido. Les hablaba de su padre, que era muy severo, y de su marido, que lo era aún más. Las comidas que hacían los

tres juntos eran tan alegres como si la casa hubiera estaño llena de invitados; algunas veces los tenían; pero entonces los jóvenes estaban más silenciosos, porque así lo exigía el decoro de la casa. Su hospitalidad era perfecta, y á menudo se acostaban en el suelo por dejar á sus huéspedes sus buenas camas, cuando eran tan numerosos que invadían toda la casa. No había uno que no se encontrara contento en aquella morada donde habitaba el amor.

Un día los dos hermanos se fueron á caza, recorriendo las rocas más salvajes, buscando un oso que recientemente había hecho grandes estragos en la comarca; encontraron después de mucho trabajo las huellas de la fiera, y bien pronto un gruñido característico y el ruido de piedras que rodaban á su paso anunciaron su proximidad.

En el momento en que Mirea quiso lanzar su flecha vieron volar otro dardo de una especie inmediata, que hirió al animal en el costado. Al mismo tiempo sonó una carcajada argentina. El oso se irguió, avanzando sobre sus patas de atrás hacia el sitio de donde había salido el dardo, lanzando furiosos gruñidos. Andrei vió el peligro en que se hallaba el atrevido cazador, y se lanzó en su soco-

este tiempo no ha sentido una sola vez su mal de estómago habitual.

—En este caso, debemos tratarte como una hechicera peligrosa—dijo Mirea—y llevarte prisionera á nuestro castillo, pues has venido á cazar á nuestras tierras sin nuestro permiso.

—Nosotros tenemos también una madre encantadora como tú—dijo Andrei.

—¿De veras?—exclamó la joven—pues es preciso que yo la vea, y me constituyo en vuestra prisionera.

Llamó á un picador, le dió algunas órdenes para su abuelo, recomendándole fuera á buscarla con los caballos al castillo, y por el sendero más escarpado se lanzó alegremente en compañía de los dos hermanos.

La señora Roxana, madre de los gemelos, estaba asomada á la ventana, esperándoles, y no podía adivinar quién será aquel joven postor que acompañaba á sus hijos: detrás de ellos llevaban el oso muerto sobre algunas ramas.

Cuando estuvieron cerca del castillo, la señora Roxana exclamó asustada:

—¡Pero, Dios mío, si es una joven! ¿Dónde la habrán encontrado?

Algunos instaates después, pasos ligeros y voces faeasas resonaban en el patio,

to indefinible—déjame morir, soy ciego, y para nada sirvo en el mundo.

—Ya lo sé—contestó Pauna—eres mi novio, y si Dios quiere, mi marido muy pronto; pero silencio; ahora, cállate.

Después de aquella mañana pasaron muchas semanas, durante las cuales Pauna permaneció noche y día á la cabecera de Taunas sin demostrar cansancio.

Un día llegaron al pueblo dos caminantes, el una era ciego, inválido, y el otro una joven que le llevaba del brazo con el mayor cuidado, diciendo con alegre sonrisa á los transeuntes:

—¡He aquí mi novio, es un héroe; mirad como brilla la condecoración en su pecho.

Nunca se ha celebrado una boda con más pompa; de lejos y de cerca llegaban las gentes compadecidas de la hermosura Pauna, enlazada al pobre ciego. Ella se reía con todos, diciendo alegremente.

—Estoy muy orgullosa á su lado; tengo por morido á un héroe, y gracias al cielo me encuentro con fuerzas para trabajar para los dos.

El monte que se incoñdió le llaman *Piedra Arsa*. La piedra quemada, pues pastores y cazadores de gamos aseguran haber visto las rocas con virtidas en carbón.

FIN DE LA PIEDRA QUEMADA

Caida ridicula

¡Lo que va de ayer a hoy! Aquel Romero tan vivo, tan despierto, aquel político modelo de la andante politiquería española; aquel que lo mismo hacía unas elecciones que una disidencia: *ó terror d' os mares* parlamentarios, ha fenecido, atravesado por la daga florentina. ¡Pobre Romero!

Le engañó don Práxedes (q. e. p. d.), y ello no sorprendió a nadie, jera mucho hombre el difunto jefe de los liberales! y ahora le deja compuesto y sin presidencia Silvela ¡Silvela! aquel a quien Cánovas y Romero llamaron triplemente tonto.

Espantosa y ejemplar caída la del Tenorio de la política nacional; y es que cuando se ha prescindido de los ideales y en fuerza de haber sustentado los más opuestos se acaba por no tener ninguno, el político que tal hace, y de person-lismos vive, cae, y al dar el batacazo las risas de la galería hacen más y más dolorosa la caída.

El último parlamentario, el que con dos diputados—él y otro,—era considerado y tratado como jefe de minoría, ha mostrado al final de su carrera política, menos perspicacia que el paletó a quien le dan el timo de los perdigones, porque á ese lo engañan una vez, pero no la segunda.

Pero algo más interesante que el Waterloo de Romero hay en este asunto. La conjura de la mayoría para no votar á Romero, movida tras cortina por Silvela y aún más por Maura á juzgar por lo jesuítico de los procedimientos, resulta una indirecta del padre Cobos, para Villaverde.

¿Qué se habría figurado el buen don Raimundo? Su gobierno estaba decretado que fuese un compás de espera, un rato de descanso, un intermedio cómico como dicen en los circos. ¿A perder las elecciones y á casa.

Si creyó otra cosa presidente económico—es decir b...—se equivocó lamentablemente y ya tiene aviso de la equivocación.

Mal, muy mal parado quedará Romera si no lo votan para la presidencia; por una conjura, cuyos hilos tiene Cobián en comunicación directa con Santander.

Menguado asunto sería recoger estas minucias del politiquero si ellas no sirvieran para cosa distinta de romear un rato y reírnos de la ridícula farsa: pero en el fondo de todo esto hay una provechosa enseñanza. Cuando se gobierna sin la opinión y aún contra la opinión, en el pecado se lleva la penitencia. Si Villaverde hubiera subido con algo más en su programa que un mundo de ambición y un puñado de ambiciosos, podría desafiar las conjuras fraguadas por Silvela y Mara y vencido ó vencedor el ridículo no amargaría su situación.

Ahora, si triunfa, ¿qué habrá logrado? Sumar á Romero, un prestigio á contrapelo y, si es derrotado, ¡qué vergonzoso ridículo! qué rechifla!

Pasaron ya los tiempos de la política sin ideas y de los políticos sin ideales. Hoy, Arlequín gobernante, ni siquiera hace reír, está *demodé*.

Hay que variar el espectáculo ó cerrar el teatro.

La reunion de Cortes

Otra vez ha vuelto á asegurar el señor García Aliz que las Cortes se reunirán antes de las elecciones municipales. No obstante esta afirmación, mucha gente continúa creyendo que las Cámaras no

reanudarán sus sesiones hasta que estén elegidos los nuevos concejales. ¿Quién acertará?

No es fácil la solución de este acertijo. Sobre que en España todos los Gobiernos procuran acortar los períodos de Parlamento, las circunstancias en que ante éste se ha de presentar el actual Gabinete, son para originar cavilaciones en el ánimo del político más esorzado.

Afirmar que, desde la crisis de Julio, aquí no ha pasado nada; que la mayoría en masa ha de recibir con los brazos abiertos al Sr. Villaverde; que todos los diputados conservadores aceptarán sin protesta la presidencia del Sr. Robledo, y que el Sr. Maura desaprovechará las ocasiones para fulminar cargos ó apartar desdenes; afirmar todo esto nos parece muy venturado.

Claro es que las indicadas circunstancias se han de dar lo mismo en Noviembre que en Octubre; pero ¿quién negará que mezcladas ellas con el otro factor de las elecciones municipales, puede surgir en pocos días una grave complicación para el Gobierno?

Tenrían, pues, razón de ser las dudas del Sr. Villaverde antes de adoptar una resolución en este punto.

Ahora bien; no nos extrañará que esas dudas—si existen—se resuelvan en la decisión de abrir las Cortes sin pérdida de tiempo. El programa del Gobierno es, principalmente, de índole económica, según se dice á cada momento, y comprende dos enunciados: presupuestos y proyectos para el problema de los cambios. En los presupuestos harán los ministros—asi lo aseguran—reformas importantes, que si han de ser discutidas, reclaman tiempo no escaso. Y en cuanto á las medidas para restablecer el valor de la peseta, nadie como el propio señor Villaverde ha encarecido la urgencia de los remedios que él cree poseer.

El jefe del Gobierno se encuentra, por tanto, ante este dilema: ó reuñir en seguida las Cortes, exponiéndose á los peligros que ofrecerán el estado de la mayoría y los debates previos á las elecciones municipales, ó retrasar la reapertura de las Cámaras hasta que se hayan sorteado esos escollos.

Lo segundo, podrá ser una habilidad, ya prevista. Lo primero, tiene sus riesgos; pero es lo franco, lo arrogante, lo que corresponde á las promesas del señor Villaverde.

Peste y "Cake-Vall,"

Entre la peste bubónica de Marsella y el *Cake-Vall* británico bailado en agua de Málaga, no sabe uno á que carta diplomática quedarse.

Ello es que cuando los manejos subterráneos y subacuáticos de franceses é ingleses para decidir la cuestión de la amistad y alianza hispana iban más de prisa, ha saltado el contrario y nos encontramos ahora mucho más indecisos que al principio.

Vinieron los franceses con su brillante representación naval á conquistar nuestras simpatías en Cartagena é inmediatamente los ingleses vienen con su imponente Escuadra á nuestras costas de Levante.

Nada más inoportuno que la peste bubónica en Marsella y se comprende que el Gobierno francés niegue á pies juntillas que la epidemia sea otra cosa, que unos simples escalofríos meridionales. Ahora que todo iba como sobre ruedas (lo de la alianza principalmente).

Pero ¿y los ingleses? Porque *nos bailan el agua?* Esta de llevar sus barcos á la

perla del Mediterráneo y dar un baile á bordo, no se le ocurre en estos instantes ni al que asó la mautea, que debió ser un diplomático de más en jundia que el mismísimo Tellegrand.

¡Y que baile el rigodón americano, danza vertiginosa que *marea* hasta á los mas consumados contramaestres de muralla... ¡Y en qué ocasión! cuando las ratas constatinopolitanas aparecen muertas en el barco de Marsella que ha traído la peste entre unos trapos viejos del Antiguo Oriente.

Pero... todo eso ¿es verdad ó sueño? Algunos testarudos afirman que no se trata más que de una intriga de los ingleses para fastidiar á los franceses y que lo de la peste no tienen otro objeto que el de *halar* los entusiasmos é inclinaciones españolas hacia Francia.

De Málaga dan á entender que la presencia de los acorazados ingleses al mando de Samvikle no tiene más objeto que destruir la alianza franco-española, como diciendo á los incautos visitantes: ¿Qué les parece este barquito? Mire usted que bien giran los cañones.

Mientras tanto, el alcalde de Marsella adopta enérgicas medidas profilácticas, y poniendo en ridículo á su gobierno que niega tercamente la existencia de la peste, se deja inocular el suero antipestoso, y los ingleses... bailan de gusto.

Y para contribuir mejor á la armonía del conjunto, la prensa francesa, temiendo que el Gobierno español se asuste y se le hiele la combinación interracional, habla con entusiasmo del viaje de nuestro joven Rey por el interior de España y anuncia con grandes muestras de satisfacción, que en breve efectuará D. Alfonso XIII un viaje por el exterior para conocer varias capitales de Europa.

Verdaderamente, la situación de ánimo del Gobierno español, con todos estos casos, no es para envidiada. Franceses é ingleses se disputan nuestra amistad y alianza; pero ¿y la peste? ¿Y el *cake-vall*?

Si adopta serias medidas sanitarias contra las procedencias de puertos infectados, se puede enojar Francia; si nuestras bellas levantinas no bailan á bordo de los acorazados ingleses el rigodón americano, se puede disgustar Inglaterra; ¿qué hacer?

Admitir á libre plática el *cake-vall* introducido por los ingleses, es casi tan peligroso como recibir con patente limpia á los barcos franceses que han tocado en puertos sospechosos.

¡Bonito porvenir!

ABEL IMART.

Nuestra información

Comisión permanente de Sanidad

Ayer se reunió la Comisión permanente de la Junta Provincial de Sanidad actuando de Secretario el subdelegado D. Pedro Jaume Matas por renuncia de aquel cargo de D. Guillermo Rosselló.

Se acordó pasar u... á circular á los Alcaldes de los pueblos de la provincia para que extremen las medidas sanitarias en defensa contra la epidemia que nos amenaza.

En vista de que los aparatos de desinfección de la estación sanitaria de Palma están instalados en el edificio de la Sanidad marítima, local que no es apto para estas operaciones por estar enclavado en

un centro de población y demasiado cercano á los buques de este puerto, y teniendo en cuenta que no existe otro en las costas de esta bahía que ofrezca abrigo seguro á los buques que hayan de sujetarse á la desinfección, el Sr. Rover propuso que estas practicas se verificaran en el puerto de Cabrera, como repetidamente se ha aconsejado la Real Academia de Medicina de este distrito, y como así se ha hecho en repetidas ocasiones con feliz resultado.

El Sr. Berga creyó más adecuado el sitio de la Porrassa y á su vez lo aconsejó.

El Sr. Alcover formuló otra tercera proposición, á saber: que se pida á la Superioridad que autorice á la Junta para vender el area que ocupa la antigua Cuarentena en el Terreno, y con su producto montar un Lazareto de desinfección, en el sitio que designe el Director de Sanidad Marítima de este puerto.

De las tres proposiciones fué aprobada la del Sr. Alcover.

En vista de que de momento no hay medios, ni personal, ni consignación para proceder en este puerto á las desinfecciones de los buques que padean llegar con patente sucia, se acordó por unanimidad solicitar del Gobierno autorización para poder expedir al Lazareto de Mahón á los buques que hayan de ser objeto de practicas sanitarias.

Por último acordó la Comisión estudiar un plan de defensa sanitaria interior para Palma y proponerlo á la Alcaldía.

Todo lo propuesto y acordado nos parece bien y hasta la aplaudiríamos con entusiasmo si nos hallásemos en circunstancias normales y sin urgencia del momento.

Pero abocados en un peligro serio, nos parece que es perder el tiempo andarse con peticiones al Gobierno, que probablemente han de ser denegadas y casi con seguridad no contestadas.

En estos momentos lo que se necesitan son medidas, no peticiones ó consultas al Gobierno.

La Estación sanitaria de Palma es de primera clase y como tal deben en ella verificarse las practicas de desinfección. Se hace preciso por tanto salvar á toda costa las dificultades que á ello se presentan, y salvarlas con actividad y sin demora. El material de desinfección ha de montarse en el punto que se considere mejor, en Cabrera si no hay otro más conveniente.

La falta de personal y de consignación del Estado no ha de ser motivo para dejar indefensa esta Isla. Nombrese el personal necesario y pídase al Ayuntamiento y á la Diputación el adelanto de los gastos, adelantado que no ha de tener reparo en hacer toda vez que han de ser reintegrados por el Estado.

El Sr. Maura siendo ministro de la Gobernación, consignó en pleno Parlamento, á instancia de nuestro diputado Sr. Rosselló, que tales gastos correspondían satisfacerlos al Tesoro público, y esta manifestación dá la seguridad de su reintegro.

Respecto al estudio de la defensa sanitaria interior de Palma, que la Comisión se propone hacer debemos decir que está hecho, no una sino varias veces por la Real Academia de Medicina del distrito, y por tanto lo que corresponde es obligar al Ayuntamiento á que con urgencia organice los servicios necesarios para poder combatir con éxito una invasión epidémica.

En una palabra; desearíamos actos, no consultas, peticiones al Gobierno y estudios.

Instrucción pública

La *Gaceta* del día 10 publica una Real orden del Ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes disponiendo que la inspección de las escuelas prácticas agregadas á las Normales superiores de Maestros y Maestras corresponde á los directores ó directoras de las mismas; y en las poblaciones donde no existan éstas y se hallen aquellas agregadas á los Institutos general y técnicos, corresponde su inspección á los inspectores provinciales de 1.ª enseñanza.

También inserta otra del mismo Ministerio disponiendo se encargue de nuevo de la subsecretaría el Sr. Marqués de Casa Laiglesia; y otra aprobando los cuestionarios para las oposiciones de Auxiliares á los grupos de las tres Secciones de la facultad de Filosofía y Letras.

En esta provincia están vacantes las escuelas de niños de Mancor, Esporlas y San Juan Bautista y las de niñas de Esporlas y San Antonio Abad.

Estas escuelas están dotadas con 825 pesetas anuales.

Rayo en los baños de Campos

Leemos en *La Tarde*. Acabamos de recibir de los Baños de San Juan de Campos las siguientes noticias que nos apresuramos á publicar para tranquilidad de las familias que tienen actualmente alguno de sus individuos en aquel establecimiento.

Serían aproximadamente las once de la noche cuando un espantoso trueno conmovió todo el edificio y al mismo tiempo que se producía una exhalación, que desquargando en la fachada, produjo en ella varias grietas y destruyendo la puerta de entrada penetró en el corredor causando bastantes desperfectos, entre ellos el derribo de un tabique en el cuarto llamado de la Diputación.

Los bañistas se asustaron grandemente pero como no ocurrió desgracia alguna personal se tranquilizaron algún tanto después de largo rato; aunque la falta de protección en que según nos dicen se halla el edificio contra las perturbaciones atmosféricas, obligó á todos á pasar el resto de la noche en la zozobra consiguiente.

Como es natural no escasearon los comentarios sobre el estado de abandono en que bajo muchos conceptos se halla dicho Balneario, tales y tantos que nos abstenemos de publicarlos; toda vez que la importancia del asunto, obliga á tratarlo despacio.

Militares

Ha sido destinado á la Comisión liquidadora del primer batallón de Mallorca, el segundo teniente de infantería de la E. R. don Francisco Ferragut Machan.

Han sido declarados aptos para el ascenso los comisarios de guerra de segunda clase D. Pascual Amat Esteva y don José Fabr. gas Ferrer.

Desea la permuta el carabinero de segunda de infantería de la Comandancia de Mallorca, destacado en la Colonia de San Pedro, Eusebio García López, con otro de su clase de la d.ª Granada.

En ídem de la de Salamanca, destacado en Ciudad Rodrigo, Manuel González Eiro, con otro de la de Algeciras, Estepona ó Mallorca. Cuenta de residencia dos años.

Al oficial primero de Administración

LOS DOS GEMELOS

En el grupo de montañas de Bucegi se elevan dos gigantescas rocas, unidas una con otra, que se llaman los dos (*Jipi*) gemelos, unidas como dos hermanos, y mirándose con aire de desafío. Entre ellas descendiendo de la llanura, en cascadas espumosas, la *Uraltoare* (1) que, saltando en su lecho de piedras, se dirige hacia el *Prahova*. Este sitio tiene una tradición muy conocida en el país. Se dice que los *Jipi* han sido en otros tiempos dos hermanos gemelos, que se amaban tanto, que no podían estar separados ni un momento.

Ninguno de ellos aceptaba un bocado

(1) Cascada ó salto de agua.

fiera con el pie sin saber lo que hacía, únicamente por ocultar su desprecio; pero el oso, que respiraba aún, se volvió, dirigiéndose hacia su lado. Sorprendida la joven, se sintió tirada hacia atrás, cayendo sobre las zarzas.

—¡Loca niña!—exclamó Mirea levantándola.

La joven, asombrada, levantó los ojos; pues la voz que acababa de oír era la misma que la del joven que estaba delante de ella; igual también su figura y su rostro, hasta confundirse el uno con el otro.

Con la boca abierta como un niño, sus ojos se dirigían hacia los dos hermanos, examinándolos con gran curiosidad, hasta que los tres participaron de una interminable y alegre carcajada.

—Vosotros sois dobles—dijo la joven—como una avellana con dos almendras.

—Sí, somos, en efecto, dos avellanas salidas de la misma concha—dijo Andrei—pero ¿quién eres tú, pequeña hija de la floresta? Yo creo que no serás una hechicera disfrazada que quiere perdernos.

—¿Quién sabe! Quizá sea una hechicera; mi abuelo me lo ha dicho ya. Hace ocho días que estoy con él, y durante

ro; Mirea no se movió, exclamando con tono áspero:

—Que acabe la caza quien la empezó.

Pero Andrei exclamó:

—¿Tú no ves que es un niño?

Y diciendo esto, marchó hacia el oso, que se le había adelantado ya, y le hundió su cuchillo hasta el mango en la espalda. El oso se agitó un instante en el aire, y después cayó muerto.

—¡Oh, qué lástima!—exclamó la voz argentina, saliendo de la espesura una maravillosa joven, con vestido color sandalias y un gorro de piel blanca, bajo el cual aparecían los cabellos rizados de espesas y negras sortijillas. La joven tenía los ojos verdes, con pupilas doradas, las cejas atrevidamente arqueadas; de sus hombros caía un abrigo de pelo de cabra, sedoso y blanco como la nieve, llevando en la mano un ancho cuchillo, parecido al de Andrei, con el cual había esperado al oso á pie firme.

—¡Qué lástima—repitió—no habérmele dejado matar!

Y las lágrimas saltaban de sus ojos. Andrei permanecía de pie, avergonzado, mirando al oso, como si hubiera querido hacerle revivir de nuevo por amor á la bella joven. Esta empujó á la

de pan sin partirlo con el otro, y cuando se preguntaba algo al uno, respondía su hermano por él. Si el uno sufría, el otro lloraba sin encontrar consuelo, y eran los dos tan guapos como la aurora y el crepúsculo, tan airosos como esbeltas lanzas, tan ágiles como flechas y tan fuertes como los osos jóvenes.

Su madre los miraba con alegría y orgullo, y acariciando sus rizadas cabezas, les decía:

—Andrei y Mirea, mis hermosos hijos, ¡qué dichosa sería yo si pudiérais adquirir una celebridad tan grande que las piedras hablasen de vosotros!

Eran de noble origen, y poseían en la más alta cima de las rocas un antiguo castillo, donde reinaban, como si toda la tierra les perteneciera.

A menudo decían, chancéandose, que no podrían casarse los dos con una sola mujer, y que no encontrarían, ciertamente, dos perfectamente iguales, viéndose obligados á renunciar al matrimonio; pero la madre no era de esta opinión, pues hubiera querido mecer sobre sus rodillas los hijos de sus hijos y adormecerlos con sus cánticos. Por la noche, mientras hilaba, les contaba antiguas historias, redeándola los dos adolecentes con la mayor ternura: Andrei, de rodillas

Militar D. José Fábregas y Flaquer, con destino a la capitania general de Baleares, se le ha concedido el empleo de Comisario de segunda clase con la efectividad de 31 de agosto último.

El Jefe de la Sección de Ingenieros del Ministerio de la Guerra interesa la remisión a aquel departamento, copias conceptuadas de las hojas de servicios y hechos de varios jefes y oficiales del cuerpo, entre los cuales figuran los capitanes D. Carlos Femenia Pons y don Rafael Ferrer Massanet.

Por Real orden de 7 del corriente les ha sido confirmado el señalamiento de haber provisional que se les hizo al oficial primero de A. M. D. Juan Capllonch Rotger, al cabo de mar Jaime Mora Canellas y al guardia civil Bartolomé Erasmo Mira, al expedírseles el retiro para Baleares, con residencia en Palma, Andragó y Santa Margarita respectivamente.

Por real orden de 10 del corriente ha sido ascendido a comandante el capitán de Artillería del Batallón de Mallorca D. Miguel Villalonga Muntaner, y a capitán, el primer teniente del batallón de Menorca, D. Mannel Martínez Saliva.

Servicio de la plaza: para hoy día 15 de Septiembre 1903.

Parada: El Regimiento infantería de Baleares num. 1.

Jefe de día: El Sr. T. Coronel del mismo D. J. Florit.

Hospital y provisiones: Unico capitán de la Bateria de Montaña.

Vigilancia por la plaza: El regimiento de artillería de aere nu 1

Idem por Santa Catalina: El mismo.

Marítimas Entradas

De Barcelona el vapor correo Lulio capitán Jaime Estarelas con la baliya y efectos.

De Valencia la polacra goleta Lareño patrón Bartolomé Enseñat con efectos.

Despachados

Para Ibiza el vapor Lulio

Para Capdepera el pailebot San Miguel patrón Gaspar Company con lastre.

Para Marsella el vapor sueco Málaga capitán N. Joosland con lastre.

Obras noticiadas

Telegramas recibidos en esta Comandancia de Marina.

Sóller 14 a las 8

Viento duro del N., mar arbolada, cielo cubierto.

Andragó 14 a las 9

Cielo nublado, viento E. fresco, mar gruesa y horizonte cargado.

Alcudia 14 a las 9

Viento N. O. fresco, marejada y acelajado.

Ibiza 14 a las 10'20

Barómetro 761'23, viento N. O. fresco, marejada y acelajado.

Mahón 14 a las 10

Barómetro 751'6, viento N. O. fresco, marejada, mar gruesa: acelajado, nebosos y chubascosos.

Boletín meteorológico

Table with meteorological data: Barómetro, Termómetro, Máxima al sol, Máxima a la sombra, Mínima a cubierto, etc.

Bibliografía

El correcto escritor y licenciado en la Facultad Sagrada Teología, D. Bernardo Balle Presbítero, ha tenido la atención de remitirnos un ejemplar de su nueva obra Brots y Fulles, colección de arteu los escogidos debidos a la pluma de los más afamados escritores mallorquines.

La obra Brots y Fulles, está dedicada a las escuelas de primera enseñanza, lo cual es muy de aplaudir, puesto que los niños podrán educar su gusto literario con la lectura de fragmentos debidos a mejores plumas de la isla.

Agradecemos al señor Balle la atención que con nosotros ha tenido.

Un cadáver

Anteayer por la tarde fué encontrado dentro el cauce del torrente de Galatzó y punto conocido por Empeltado de San Alfonso, el cadáver de Antonio Morales Arbós, natural y vecino de la villa de Calviá, soltero, de unos 60 años de edad, pobre que imploraba la caridad pública.

Púse supone que la desgracia ocurrió a

causa de que debió el Moragues intentar el vadeo de dicho torrente y fué arrastrado por la corriente de las aguas cuya avenida era de bastante consideración con motivo de las grandes lluvias caídas en la noche del sábado.

Viajeros

En el vapor Isla de Menorca han llegado esta mañana de Mahón D. Pedro Ball-Movera, D. Benito Aguiló, D. Francisco Bombardó, D. Mario Verdager D. Isabel Travesi, D. Mercedes Estarellas, D. Juan Sans, D. Francisco Más, D. Pedro A. Montero, D. Carlos Oliver y otros.

Corporaciones

Comisión Provincial

Esta Comisión ha celebrado sesión presidida por el Sr. Barceló. Asistieron los Sres. Vicens y Aguiló.

Se aprobó la distribución de fondos para el presente mes.

Se dió cuenta de una relación expresiva de los Ayuntamientos que no han satisfecho el tercer trimestre de la cuota provincial del corriente año, acordándose concederles un plazo de 10 días para ingresar en la caja provincial sus respectivos descubiertos y que después de trascurrido dicho plazo, se hagan efectivos por la vía de apremio los que reculten pendientes de pago.

Se dió cuenta del expediente promovido por un recurso interpuesto por don Juan Manera Mateu y otros vecinos de Montuiri en alzada del acuerdo del Ayuntamiento de aquella villa; se acuerda que para resolver es preciso tener a la vista ciertos antecedentes.

Se denegó una solicitud del Alcalde de Lloseta pidiendo la admisión de un niño de la Inclusa.

Se acordó admitir en la Misericordia a una niña.

Se acordó encargar al Arquitecto de provincia una visita de Inspección a la casa de campo del Puig de es Bons para que dé cuenta de los daños causados en ella por el temporal.

Se autorizó a unos consortes vecinos de Palma y a otros de Manacor para que puedan prohibir a unos expósitos.

Se acordó admitir en el departamento de dementes a un vecino de Lluchmayor y en la Inclusa a una niña.

Se acordó encargar al Arquitecto la formación del proyecto de Alineación y rasante de la calle de C' an Vile y de C' an Paos de la villa de Calviá.

Se enteró de una comunicación del Gobernador participando que los gastos de defensa contra la filoxera lo mismo que todos los de calamidades públicas son de pago inmediato e inexcusable.

Se enteró de otras comunicaciones de menor interés; se acordó el pago de varias cuentas y se levantó la sesión.

Noticias locales

La señora madre de nuestro estimado director D. Antonio Rosselló y Gómez que se sentía molestada por una pertinaz dolencia, ha sufrido una importante y difícil operación quirúrgica que ha realizado con éxito satisfactorio el doctor D. Antonio Raventós, de Barcelona, a quien felicitamos por el feliz resultado obtenido, así como también a la paciente y a su familia.

Hemos oído generales elogios de la conducta observada por el Alcalde de barrio del caserío de Son Serra por sus múltiples auxilios prestados a los vecinos del citado caserío durante la inundación del pasado domingo, logrando el mentado individuo con sus esfuerzos, atenuar las pérdidas materiales sufridas por la inundación.

Actos como el de que damos cuenta son dignos de tener en consideración.

Se hallan detenidos en el corral común de Santañ, 3 cerdos y una lechona cuyo dueño se ignora.

En el depósito de Tirador se halla detenida una cabra que se encontró abandonada. La persona que acredite ser su dueño puede presentarse a recogerla.

El inspector de policía Sr. Aparici, ha hecho retirar esta mañana de la plaza del Mercado a un improvisado doctor cuyos específicos curan todos los males de aquellas personas que se dejaban embaucar por dicho individuo.

Siguen pululando por las calles de esta capital unas señoras gitanas que predicen el porvenir a cuantos incautos se prestan a está farsa.

Y la policía sin intervenir en ello.

Ayer tarde en el taller que los señores Vicente Más tienen en Santa Catalina,

un obrero tuvo la desgracia de que una bigueta le machacara una mano, fué curado convenientemente y trasladado a sin domicilio.

Las fuerzas del Regimiento de Baleares, ayer tarde estuvieron practicando ejercicios en la esplanada de Santa Catalina, al mando del Comandante señor Gabrinyet.

Asistieron a presenciar dichos ejercicios muchos curiosos.

Esta mañana a las 6 ha salido para Ibiza el vapor correo Lulio.

El trabajador de la Agrícola Industrial Balear Hemeterio Cano tuvo la desgracia de caerse en la calle de Ballester mientras arreglaba las palomillas de la electricidad, continuó en el Hospital provincial habiendo experimentado alguna mejoría dentro de su estado de gravedad.

Ayer desapareció por fin de la Plaza de Atarazanas la gran capa de tierra areniza que se había depositado en dicho sitio, estos pasados días de lluvias.

Las tropas que guarnecen esta plaza, desde hoy visten funda negra en el ros.

Esta tarde las fuerzas del Regimiento de Baleares núm. 1 pasarán lista de presente en el Paseo de la Rambla.

Después de dolorosa enfermedad, ha fallecido D. Pedro Bosch y Oliver, escribiente de la Sección del Ayuntamiento afecto al negociado de Gobierno interior. Reunidos ayer mañana los empleados municipales en el despacho del secretario acordaron dedicarle una corona de flores y asistir todos a la conducción del cadáver al Cementerio, que ha tenido lugar ayer tarde a las 5, asistiendo el Alcalde, concejales y numerosos amigos.

Acompañamos a la familia del finado en su justo sentimiento.

Ahora que nuestro Ayuntamiento parece preocuparse algo de lo que se refiere a policía urbana, sería oportuno que, atendiendo a una justa queja, mil veces formulada por los vecinos del caserío de Son Serra, aprobara las obras de ensanche del trozo de camino que da entrada a dicho caserío, comprendido entre cas Guixé y la finca del señor Arbós, obra que con pocos recursos podría verificarse y que había de redundar en beneficio de los veraneantes y personas que viven en Son Serra, La Vileta, Son Rapiña y Son Roca, puesto que dicho sitio es el que sirve de parada a los carruajes de alquiler que hacen el trayecto a los citados caseríos.

Esperamos que el señor Alcalde y la Comisión de obras atenderán la súplica de que nos hacemos intérpretes.

Servicios prestados por la Guardia civil:

Da cuenta la del puesto de Santa María, de haber detenido a un sujeto presunto autor de la sustracción de varias granadas y haber estropeado varios pies de higuera a un vecino.

—La de Sineu da cuenta de haber denunciado al señor Alcalde de la misma a un sujeto que sorprendió apacantando sus ganados en propiedad ajena.

Hospital Provincial

Table with hospital statistics: Movimiento de enfermos día 14 de Septiembre de 1903, Existencia de ayer, Entrados, Salidos, Fallecidos, Quedan.

Boletín religioso

Santos para hoy.—Santos Nicomedes y Valeriano.

Para mañana.—Santos Cornelio papa y Cipriano obispo, mártires.

Obras de Tolstoy (Conde León) a 1 peseta el tomo

- List of books by Tolstoy: La Guerra y la Paz, Ana Karenine, Resurrección, Amo y Criado, El Matrimonio, Placeres Viciosos, La Esclavitud Moderna, La Verdadera Vida, La Sonata de Kreutzer, Los Cosacos, Amor y Libertad, ¿Qué es el Arte?, Polikuchka, Iván el Imbécil, Mi Confesión, La Salvación está en vosotros, Placeres Crueles.

Comunicaciones

Ferro-Carriles de Mallorca

TRENES PARA VIAJEROS

De Palma hasta Manacor y Felanig, a las 4'40 mañana, 2 y 6'25 tarde (mixto Empalme)

Manacor, Santa María y Felanig.

De Palma hasta La Puebla, a las 7'40 mañana, 2'30 y 6'25 tarde (mixto desde el Empalme)

De Manacor hasta Palma, a las 2'30 (mixto) 0'30 mañana y 5'15 tarde.

De Manacor hasta Felanig y La Puebla, a las 6'30 mañana y 5'15 tarde (mixto en los Ranales)

De Felanig hasta Palma, Manacor y La Puebla, a las 6'40 mañana, 12'15 (mixto hasta Santa María) y 5'25 tarde (mixto desde Empalme).

De La Puebla hasta Palma, Manacor y Felanig, a las 6'55 mañana, 1 y 5'25 tarde (mixto hasta Empalme).

Vapores-Correos

SALIDAS DE PALMA

Para Barcelona los martes, jueves y viernes a las 6 tarde (directo) y los domingos a las 2 tarde (via Alcudia).

Para Valencia los miércoles a las 9 mañana.

Para Alicante los sábados a las 5 tarde.

Para Ibiza los lunes a las 10 de la mañana los miércoles a las 9 de la mañana y los sábados a las 5 tarde.

Para Mahón los miércoles a las 2 tarde (via Alcudia) y los martes a las 6 tarde directo.

LLEGADAS A PALMA

De Barcelona los lunes, miércoles y sábado a las 7 de la mañana y los jueves a las 9 de la mañana (via Alcudia).

De Valencia los viernes a las 10 mañana.

De Alicante los martes a las 6 mañana.

De Ibiza los martes a las 6 mañana, los jueves a las dos tarde y viernes a las 10 mañana.

De Mahón los lunes a las 9 mañana (via Alcudia) y los martes a las 6 mañana (directo).

Telegrafos

Estaciones de servicio permanente: Alcudia, Mahón, Ibiza y Sóller.

Estaciones de servicio limitado (de 9 a 12 mañana y de 2 a 7 tarde): Alayor, Alcudia, Artá, Felanig, Inca, Manacor, Andragó, y Sóller.

Estaciones semafóricas: Bajoli, en la Isla de Mallorca.

Nuestros Telegramas

(Servicio de EL LIBERAL)

De Macedonia. -- ¿Asesinado?

Madrid 15 a las 6'45.

Telegrafían de Macedonia que los turcos atacaron en Jaachakus a las fuerzas insurrectas arrojandoles gran número de bombas que aniquilaron al enemigo.

Dícese que Monastir ha asesinado al jefe de los insurrectos Sarafó.

Emperador enfermo. -- De viaje.

Madrid 15 a las 0'45

Comunican de Viena que el Emperador de Austria se halla enfermo de algun cuidado.

Insistese en decir que el soberano austriaco está decidido a abdicar su corona.

Mañana marchará a San Sebastián el Presidente del Consejo de Ministros señor Villaverde.

Reverte.—El Sr. Gasset

Madrid 15 a las 0'45.

Ha sido embalsamado el cadáver del diestro Reverte, siendo depositado en la capilla del Sanatorio en donde se la practicó la operación.

Mañana tendrá lugar el entierro.

Comunican de Cieza que el Ministro de Agricultura señor Gasset ha inaugurado el pantano.

El señor Gasset pronunció un elocuente discurso que fué muy aplaudido.

Preparándose.—Crédito

Madrid 15 a las 0'45.

Dicen que Turquía hace grandes preparativos para poder hacer frente a la nación que le declara la guerra.

El Gobierno hará una transferencia de crédito de un millón de pesetas para las atenciones indispensables a evitar la invasión de la peste bubónica.

Antropófagos.—Sumand

Madrid 15 a las 0'44.

Viajeros que han llegado del rio Muni refieren que los indígenas han librado un sangriento combate.

Cuentan además que se comieron a un comerciante alemán.

Confírmase que tan pronto como se haya celebrado la asamblea magna del partido liberal para designar jefe, se sumarán al partido valiosos elementos de distintas minorías.

Rusia y Japon.—A los marineros ingleses.

Madrid 15 a las 0'15.

Dáse como segura una guerra entre Rusia y el Japon; en ambas naciones se concentran las tropas y se alistan los buques para el combate.

Comunican de Barcelona que el Ayuntamiento obsequió con un espléndido almuerzo al Almirante jefe de la escuadra inglesa en aquel puerto.

El acto tuvo lugar en un restaurant del Tibidabo, asistiendo al mismo, además de los jefes de los buques, las autoridades locales y el consul de Inglaterra.

Al final se pronunciaron elocuentes brindis.

Llegada del Rey.—A Zaragoza.

Madrid 15 a las 0'15.

Comunican de San Sebastián que ha llegado a dicha capital S. M. el Rey acompañado de los Príncipes de Asturias, del ministro de Estado y demás sequito.

Al entrar el tren en agujas sonó una estrepitosa aclamación que se repitió al descender Don Alfonso del coche.

Inmediatamente se dirigió la comitiva regia al palacio de Miramar. Durante el trayecto fué victoreado Don Alfonso.

Este saldrá probablemente para Zaragoza el próximo día diez.

PUJOL

ULTIMAS NOVEDADES EN

Tarjetas Postales DE PALMA

Edificio del Banco de España. El Grand Hotel. Recuerdo de Palma LA ULTIMA HORA, facsimil de este periódico con una vista de Palma en el centro. Se vende a 10 céntimos.—Librería de J. Tous y en el Kiosko El Ocho, frente al Lírico.

COMENTARIOS A LA

Ley de Enjuiciamiento Civil por José M. Manresa

6 tomos 60 pesetas Librería de J. Tous.—P. de Cort-14 y 16

Obras nuevas

Los amores de Catalina de Medicis, por Juan B. Enseñat. Noticias de ninguna parte, por Guillermo Moris. Los espectros, por H. Ibsen. Los infernos de París, por J. B. Enseñat. La hija maldita, por Emile Richebowig. Beatriz Cenci, por J. D. Guerrari. Pasión Carnal, por J. B. Enseñat. Los presidios de Siberia, por Dostoyevski. La ciudad y las sierras, por Esa de Quevíviz. De venta en la librería de J. TOUS, plaza de Cort, 14 y 16.

Tres reales

caja con id. id. segunda clase. Hay clases superiores a 6, 8, 10, 12, 14, 16, 20 y 24 reales caja.

Cuatro reales

Una caja con 50 pliegos papel fy sobres, clase fina, rayado ó liso. Librería de J. Tous.—P. de Cort, 14 y 16

CENTRO DE ANUNCIOS

DE

JUAN GONZALEZ

Plaza de Santa Eulalia 10, Palma de Mallorca

Arrendatario de la sección de anuncios de los periódicos

LA ALMUDAINA * LA ULTIMA HORA * EL LIBERAL

Anuncios y reclamos para los periódicos de España y extranjero. Colocación de carteles y reparto de prospectos.
 Concesionario del telón de anuncios y corredores del TEATRO LÍRICO y de las farolas anunciadoras instaladas en la vía pública.
 Concesionario de la fachada del CINEMATÓGRAFO BALEAR, para la colocación de cuadros anunciadores.

Ventajas positivas á los señores anunciantes

Tarifa de precios para los anuncios mortuorios

PARA "EL LIBERAL,"

EN PRIMERA PAGINA

Anuncio de toda la página.	Ptas.	100
Id. de media página.	»	60
Id. de tres columnas.	»	30
Id. de dos columnas.	»	15
Id. de una columna.	»	10

EN SEGUNDA O TERCERA

Anuncio de toda la página.	Ptas.	80
Id. de media página.	»	40
Id. de tres columnas.	»	20
Id. de dos columnas.	»	10
Id. de una columna.	»	5

EN CUARTA PAGINA

Anuncio de toda la página.	Ptas.	50
Id. de media página.	»	25
Id. de tres columnas.	»	20
Id. de dos columnas.	»	15
Id. de una columna.	»	5

Los suscriptores á dichos periódicos tendrán opción al 20 por 100 de descuento de las tarifas.

LA AUXILIAR

GRAN DEPOSITO DE ATAUTES Y AGENCIA FUNERARIA

de González, Puig y Compañía

CALLE DE JAIME II—46—PALMA DE MALORCA

Esta empresa comprendiendo de que Palma estaba falta de un establecimiento de esta índole no ha omitido gasto alguno en montar uno á la altura de los de la Península, seguro de que será bien recibido por el público.

Esta casa está de tal manera montada, que en caso de defunción tanto puede prestar sus servicios á la más económica, como á la de más lujo; está al alcance de todas las fortunas.

Cuenta con existencia de atautes al estilo del continente (según catálogo) y á la Mallorquina, desde los más económicos hasta los más lujosos, personal inteligente para el despacho de documentación y de más servicios que se requieren en tales casos.

Exíjase á los empleados los catálogos de la casa.

Se adornan habitaciones.—Atautes de 5 á 300 pesetas

Precios al alcance de todas las clases sociales. Central: Jaime II, 46—TELÉFONO NUM. 140.—Abierta toda la noche. Sucursales Jovellanos, núm. 16 y Arabí 17, (Costa de sa pols).

A los que sufren del

ESTOMAGOEminencias médicas prescriben el DIGESTIVO GARDANO
CURA CON TODA SEGURIDAD

Dispepsias, Acedias, Agrios, ardores y dolor de estómago, Enteritis crónica, de los ancianos, adultos y niños, úlcera estomacal.

SUPRIME náuseas y vómitos del mareo y embarazo, manteniendo en perfecta normalidad las funciones digestivas.

AUMENTA la secreción lactea de la criatura, estimula el apetito, favoreciendo el desarrollo y crecimiento del niño.

Efectos rápidos y seguros, Ptas. 3'50 en farmacias y droguerías, Palma, Valenzuela.

¡¡NO MAS CANAS!!

Tónico Habanero, del DR. J. GARDANO

Producto inofensivo de resultados positivos para hermoear y de volver al cabello blanco con tres ó cuatro aplicaciones, sin preparación ni lavado, antes ni después, su color primitivo natural: castaño, moreno, negro, permanentes.

No contiene plata, ni mancha ni altera el cabello.
Barcelona en casa su autor, Claris, 41, Palma, Valenzuela.

Diarreas, Cólicos, Disentería, Papelillos Mitidisentérios

del Dr. J. Gardano

Curan en breves días para siempre diarreas crónicas, coleriformes ó infecciosas, catarro intestinal, pujos, cólicos, disentería.

Jamás fallan, sea cualquiera la causa y origen del padecimiento

Siempre triunfan porque obran con más actividad que ningún otro

preparado. Caja 3'75 Ptas, en toda buena farmacia, Barcelona, en casa del autor Claris, 41, Palma, Valenzuela.

INSTITUTO ESPAÑOL

Seguros sobre enfermedades

DOMICILIADO EN BARCELONA, PLAZA UNIVERSIDAD,

Capital de garantía 150.000 ptas. Movimiento anual de fondos
500.000 pesetas

Cuenta corriente con el Banco de España, Banco de Barcelona y Crédito

Lionais.

Contiene 300 sucursales en España con un total de

42.000 ASOCIADOS

Pueden asegurarse para sus enfermedades y para la invalidez, nombres y mujeres desde 12 á 64 años, mientras al ingresar disfruten de perfecta salud.

Pagando la prima mensual de una peseta y diez céntimos se tiene derecho á tres pesetas diarias en las enfermedades de Medicina y Cirugía mayor, y dos en la de Cirugía menor.

Pagando dos pesetas y diez céntimos, se cobran cinco pesetas diarias en las enfermedades de Medicina y Cirugía mayor y cuatro á las de Cirugía menor.

Pagando cinco pesetas y quince céntimos, se cobran diez pesetas diarias en las enfermedades de Medicina y Cirugía mayor y siete en la de Cirugía menor.

Pagando 60 céntimos los que no pasan de 40 años, y setenta céntimos los que pasan de dicha edad, el asegurado tiene derecho á una peseta y cincuenta céntimos diarios en las enfermedades de Medicina y Cirugía mayor, y á una en las de Cirugía menor.

Los que al efectuar el seguro tengan 40 años pagarán veinticinco céntimos más cada mes si su seguro es de una ó dos pesetas mensuales, y cincuenta céntimos si es cinco pesetas.

Los imposibilitados cobran: una peseta diaria en los seguros de peseta al mes; una peseta y cincuenta céntimos los de dos, y dos pesetas diarias los de cinco pesetas mensuales. Los que pagan 60 ó 70 céntimos, cobran en la invalidez cincuenta céntimos diarios.

En caso de renuncia el Instituto paga, según su Reglamento, ochenta pesetas si el seguro es de cinco pesetas; cuarenta si es de dos; veinticinco si es de una y doce pesetas cincuenta céntimos cuando es de 60 á 70 céntimos.

Médico en Palma, Señalá, 27, Doctor D. Jaime Font y Monteros.—Representante D. Juan Gonzalez, Plaza de Santa Eulalia, 10, Bajos.—Agente D. Juan Manera, calle de San Martín 27, entresuelo.

LINEA DE VAPORES TRASATLANTICOS DE PINILLOS, IZQUIERDO Y C.

El día 16 de Septiembre saldrá de este puerto el vapor

CATALINA

Para Santiago de Cuba, Habana y Matanzas.

Admite carga y pasajeros para dichos puntos

Para informes dirigirse á los representantes de la Compañía

SEÑORES MARTINEZ Y PLANAS

San Juan, núm 20, Palma.

NOTA.—Se suplica á los señores cargadores, ayisen con anticipación la carga que tengan que embarcar para reservarles la cabida.

Imprenta de J. Tous—San Bartolomé, 32